2012监理师《投资控制》概述重(难)点解析(二)

第二章　建设工程投资构成
　　本章重(难)点解析

　　(一)我国现行建设工程投资的构成
　　在工程项目建设全过程的不同阶段，生产性建设工程所包括的流动资产投资将会采用流动资金、铺底流动资金等不同的概念。例如，投资决策阶段通常采用(全部)流动资金的概念;而在其后的设计、招标、施工等阶段，则习惯按流动资金总量的一定比例(例如，30%)考虑铺底流动资金。

　　(二)设备、工器具购置费的构成及计算方法
　　设备、工器具购置费由“设备购置费”和“工具、器具及生产家具购置费”两大部分组成。其中，达到固定资产标准者属于设备购置费;没有达到固定资产标准者归属设备、工器具购置费(工具、器具及生产家具购置费)。而且，设备购置费以及国产设备原价、进口设备抵岸价是确定设备、工器具购置费的基础。

　　在以装运港船上交货价(FOB价)为前提、可考性更强的进口设备抵岸价中，需要注意以下几点：①进口设备抵岸价要比到岸价(CIF价)的内容更加丰富(多考虑6项)，并与建设单位的实际经济负担更加接近;②在进口设备抵岸价中，各项构成要素的外币均应换算为人民币;③牢固掌握各项构成要素及其计算基数，以便在给出相应费(税)率的情况下做出准确回答;④抵岸价中的各项税收是针对进口设备而稽征的，有关的手续费不应作为计税依据，而且计算增值税又是以组成计税价格为基础的。

　　(三)建筑安装工程费用项目的组成及计算
　　鉴于设备购置费具有较强的专业性，以及我国的监理工程师主要从事施工阶段监理等情况，建筑安装工程费用的构成及其计算自然成为考核的重点。因此，应试人员对于“建标[2003]206号文”(图2-2)及其与“08规范”(图2-3)的衔接，必须给予高度重视。而且，只有对于建筑安装工程费用的构成情况非常清楚，将来在计算索赔费用时，才能搞清哪些费用“应该给”和“给多少”。

　　1.分部分项工程费

　　人工费仅包括直接从事建筑安装工程施工生产工人的五项费用开支，而且必须掌握生产工人辅助工资、生产工人劳动保护费等具体构成。

　　现行材料费的构成发生了较大的变化：第一，由材料原价、材料运杂费等四项内容组成的材料基价，并替代了原来的材料预算价格(剔除了供销部门手续费);第二，增加、列入了进行一般鉴定、检查所需的检验试验费(注意此费用与研究试验费的区别);第三，材料费中不再考虑周转使用材料、工具性材料的摊销(租赁)费(已列入措施费中)。

　　施工机械使用费中，对于机械台班单价的七项构成要素应当深刻理解(例如，前四项因素与机械工作状态关系不大)，以利将来(案例)的索赔费用计算。

　　企业管理费包括12项组成内容。而且，其具有公式计算法和费用分析法两种主要计算方法：前者是基于直接(工程)费、人工费与机械费的合计或者人工费等三种基数，乘以相应的费率;后者是分析费用的组成要素。

　　在建筑安装工程费用中，利润执行按工程类别的差别利润率。考试中，可以给出利润率，故需应试人员掌握计算基数(三种可能)。

　　2.措施项目费

　　在“206号文”中，它包括环境保护费，文明施工费，安全施工费，临时设施费，夜间施工费，二次搬运费，大型机械设备进出场及安拆费，混凝土、钢筋混凝土模板及支架费，脚手架费，已完工程及设备保护费，施工排水、降水费等11个通用措施项目，并因工程的具体情况而可能发生专用措施费项目。建议应试人员结合对应的计算公式，深刻理解每一个项目的具体含义。例如，夜间施工(增加)费，要求拟建工程必须有连续施工的要求，或工期紧张有夜间施工的倾向;混凝土、钢筋混凝土模板及支架费，只适用于混凝土及钢筋混凝土工程等。

　　根据“08规范”，它分为通用措施项目(适合各个专业)与专业措施项目(适合特定专业，从中选择列项。例如，建筑工程的混凝土、钢筋混凝土模板及支架，脚手架费)。

　　根据“08规范”，通用措施项目包括：

　　(1)安全文明施工费。具体包括环境保护费，文明施工费，安全施工费和临时设施费等四项。

　　(2)夜间施工增加费

　　(3)二次搬运费

　　(4)冬雨季施工增加费

　　(5)大型机械设备进出场及安拆费

　　(6)施工排水费

　　(7)施工降水费

　　(8)地上地下设施、建筑物的临时保护设施费

　　(9)已完工程及设备保护费

　　以及

　　(10)混凝土、钢筋混凝土模板及支架费

　　(11)脚手架费

　　在计算中，某些措施费可以按建筑安装工程费用构成的有关规定，并对照“08规范”，在可能的情况下，单独生成综合单价。否则，只得按“项”计算。

　　另外，除环境保护费、文明施工费、安全施工费、二次搬运费是以直接工程费乘以相应的费率(参数法)外，其他(例如混凝土、钢筋混凝土模板及支架费)均有独立的计算方法(实物法或分包法)。

　　3.其他项目费

　　(1)暂列金额，即招标人在工程量清单中暂定并包括在合同价款中的一笔款项。通常根据项目名称、计量单位，列出明细表并汇总，或者根据经验，列出总额，计入投标总价。

　　(2)暂估价，即招标人在工程量清单中提供的用于支付必然发生，但暂时不能确定的材料的单价以及专业工程的金额。它包括材料暂估价(给出计量单位和单价)和专业工程暂估价(通常以“项”为单位)。

　　(3)计日工，即在施工过程中，完成发包人提出的施工图纸以外的零星项目或工作，按合同中约定的综合单价计价。它通常包括工、料、机三个方面，并按单位、暂定数量、单价确定其价格(水平)。

　　(4)总承包服务费。它按照双方约定的服务内容，根据项目价值、约定的费率进行测算。

　　(5)其他，主要包括索赔和现场签证。

　　4.规费

　　作为由省级或以上政府规定收取的规费，其5大部分组成内容，以及按规定的费率、对应的基数计算等，仍具较强的可考性。例如，社会保障费(“三险”)和危险作业人员意外伤害保险等。

　　5.税金

　　在建筑安装工程费用中，完整的税金包括以营业收入(直接费、间接费及利润之和)为基础的营业税(税率3%)，以及作为其附加的城市维护建设税(税率7%、5%或1%)、教育费附加(税率3%)，共三个部分组成。建议应试人员，熟记各种税率的数值、计算基数。

　　6.建筑安装工程费用的计价程序

　　建议应试人员注意：

　　第一，工料单价法中，仅考虑了直接工程费(需另外取费)，国外更为常用的综合单价法属于全费用单价(无需另外取费);

　　第二，熟悉三种计算基础所对应的计价程序，并在给出相应的费率(利润率、税率)的情况下，迅速、准确地计算出相应的费用(利润、税金);

　　第三，由于规费的不可控制性等原因，实际(工程量清单)计价时，综合单价中通常并不包含规费，甚至牵连到税金。

　　(四)工程建设其他费用的构成
　　在工程建设其他费用中，除土地使用费的组成(区分农村土地和城市土地)外，还要注意联合式运转费、生产准备费以及研究试验费、引进技术和进口设备其他费等项目。例如，联合式运转费中的整个车间、负荷试运转、亏损部分等;生产准备费中的培训费用、提前进场人员的工资等。

　　(五)预备费及其计算
　　一般来讲，主要针对工程变更的基本预备费注定需要发生;主要应付物价变化的涨价预备费则属于储备。而且，基本预备费的计算基数(2-69)包括建筑安装工程费、设备工器具购置费和工程建设其他费的三个部分之和，而涨价预备费的计算基数(2-70)则仅包括建筑安装工程费和设备工器具购置费。

　　(六)建设期利息
　　式2-71以及例题2-2.

　　(七)国际工程项目建筑安装工程费用的构成

　　与我国现行规定基本类似，但材料设备费、分包费等差别，值得关注。

